

«ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΗ ΤΟΥ ΕΛΕΥΘΕΡΟΥ» ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΑΠΟ ΤΟ 1981 ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ

IOBE: Η κυβέρνηση της 9ης Απριλίου να δεσμευθεί για διαρθρωτικές αλλαγές

Σπατάλη, ρουσφέτια και αγωνία βιομηχάνων

ΜΕΡΟΣ 144ο

Ενώ η χώρα βάδιζε προς τις κτήσεις της 9ης Απριλίου του 2000 μέσα σε πρωτοφανές σκηνικό σπατάλης, ρουσφετολογικών διορισμών, προαγωγών «ημετέρων», κυβερνητικών παρεμβάσεων για στήριξη του Χρηματιστηρίου και έντονης πολιτικής αντιπαράθεσης, ο επιχειρηματικός κόσμος αγωνιούσε και ανησυχούσε. Η ανησυχία αυτή εκφράστηκε με τη δημοσιοποίηση της τριμηνιαίας έκθεσης του Ιδρύματος Οικονομικών και Βιομηχανικών Ερευνών (IOBE), η οποία δόθηκε στη δημοσιότητα στις 23 Μαρτίου του 2000.

Το αίτημα που διατυπωνόταν προς την κυβέρνηση που θα προέκυπτε από την εκλογική αναμέτρηση της 9ης Απριλίου 2000 ήταν η λήψη των καταλληλίων μέτρων για την αξιοποίηση των νέων ευκαιριών και στην εφαρμογή πολιτικής βελτίωσης της ανταγωνιστικότητας της οικονομίας, με διαρθρωτικές αλλαγές, θέτοντας έτσι τις βάσεις για την επιτυχή πορεία της χώρας εντός της ΟΝΕ, τονίζοντας τα ακόλουθα:

- «θα πρέπει ουσιαστικά να μεταθέσει το βάρος της οικονομικής πολιτικής στη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της ελληνικής οικονομίας για την οποία, όπως επανειλημμένα έχει επισημάνει το Ι.Ο.Β.Ε., απαιτούνται διαρθρωτικές αλλαγές».

IOBE: Απελευθέρωση των αγορών

- «Η απελευθέρωση των βασικών αγορών, εργασίας και κεφαλαίου. Για να μπορέσει η αγορά εργασίας, στο σύνολό της, να λειτουργήσει ανταγωνιστικά, θα πρέπει αργά αλλά σταθερά οι ελεγχόμενοι από το δημόσιο φορείς να συντονιστούν, ώστε να είναι σύμφωνοι με το κριτήριο της παραγωγικότητας. Κριτήριο, λοιπόν, για την απελευθέρωση της αγοράς εργασίας οφείλει να γίνει στο μέλλον η συρρίκνωση των διαφόρων αμοιβών (οικονομικών και ποιοτικών π.χ. άδειες, μονιμότητα ασφαλιστικά προνόμια, συνθήκες εργασίας κ.ά.) και παραγωγικότητας που μετράται στον δημόσιο σε σχέση με τον ιδιωτικό τομέα. Σε γενικές γραμμές το Δημόσιο πρέπει να αντιληφθεί ότι δεν μπορεί να εξακολουθεί να λειτουργεί σαν ένας ανταγωνιστής του ιδιωτικού τομέα της οικονομίας

που προσπαθεί να εξαντλήσει οικονομικά ανεβάζοντας το κόστος παραγωγής του αντιπάλου του, μεθοδολογικά προσφέροντας μισθούς και παροχές που δεν συνδέονται με την παραγωγικότητα των εργαζομένων σ' αυτόν.

- Η αγορά κεφαλαίων παρ' όλη την αναδιάρθρωσή της τα τελευταία χρόνια, δεν μπόρεσε να παρακολουθήσει σε κανένα επίπεδο τις εξελίξεις που συνέβησαν στην παγκόσμια αγορά, τις τελευταίες δεκαετίες. Έτσι δεν είναι τυχαίο ότι σήμερα η οικονομία στερείται ενός πλήθους αγορών (εταιρικά ομόλογα, διαχείριση ακινήτων, επιχειρηματικών κεφαλαίων), στερείται μηχανισμών ελέγχου, διαφάνειας και των κανόνων εσωτερικής πληροφόρησης και συντονίζεται από ένα απαρχαιωμένο σύστημα κεντρικού ελέγχου, ενώ σύντομα θα έρθει αντιμέτωπη με τον πιο ισχυρό ανταγωνισμό μιας ανοικτής και προηγμένης αγοράς.

Βελτιώστε τις κρατικές προμήθειες

- Η είσοδος της χώρας στην ΟΝΕ μας δεσμεύει να σχεδιάσουμε τη λειτουργία των αγορών όχι πλέον σύμφωνα με τα στενά εθνικά μας πλαίσια, αλλά σύμφωνα με τα γενικώς αποδεκτά και ισχύοντα στην Ε.Ε.

- Βελτίωση του συστήματος κρατικών προμηθειών. Το ελληνικό Δημόσιο θα συνεχίσει να συντονίζει και στο άμεσο μέλλον ένα μεγάλο τμήμα των συνολικών δαπανών της χώρας (καταναλωτικές και επενδυτικές) και θεωρούμε ότι το Δημόσιο οφείλει να έχει ως προτεραιότητά του και τη βελτίωση των μηχανισμών ανάθεσης και πιστοποίησης των προμηθειών αλλά και τη δημιουργία ενός ολοκληρωμένου συστήματος εγκεκριμένων προμηθευτών του Δημοσίου.

Και οι δύο προτάσεις αποτελούν, σημειώνεται στην έκθεση, ουσιαστική διαχειριστική αναπροσαρμογή της κοινωνίας μας, αφού οδηγούν σε βελτίωση της αποτελεσματικότητας, χωρίς σημαντικές διαχειριστικές δαπάνες.

- Οι διαρθρωτικές αλλαγές της κοινωνίας μας, για να είναι μακροχρόνια βιώσιμες, θα πρέπει να προσβληθούν στην αναδιανομή του πλούτου και όχι σε βραχυχρόνιες ρυθμίσεις αναδιανομής των εισοδημάτων. Για το σύνολο της ελληνικής οικονομίας οφείλουμε να συντονιστούμε με άξονα τη μακροχρόνια αναδιάρθρωση πλούτου σε ατομικό επίπεδο, δηλαδή, της παιδείας και της κοινωνικής ασφάλισης.

Του
ΣΤΕΦ. Β. ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΥ
anagrostou@elefteros.gr

- Τέλος, στην έκθεση του IOBE υπογραμμίζεται και η ανάγκη της αύξησης της εθνικής αποταμίευσης, η οποία τα τελευταία χρόνια μειώνεται. Χαρακτηριστικά στην έκθεση αναφέρονται τα εξής:

- «Εξετάζοντας συνοδικά το θέμα των διαρθρωτικών αλλαγών, αυτές θα πρέπει επιπλέον να στοχεύουν και στην αύξηση της εθνικής αποταμίευσης, η οποία τα τελευταία είκοσι έτη έχει μειωθεί δραματικά ως ποσοστό του ΑΕΠ, είναι τώρα μικρότερη του μέσου όρου της Ε.Ε.».

Σημίτης για ΧΑΑ: «Αυτήν τη στιγμή οι τιμές είναι χαμηλά»

Στο μεταξύ, ο κ. Κ. Σημίτης σε συνέντευξή του στον ραδιοσταθμό «FLASH 9,61» στις 28 Μαρτίου 2000, όταν ο γενικός δείκτης του Χρηματιστηρίου βρισκόταν στις 4.664,01 μονάδες έκανε δηλώσεις στήριξης του Χρηματιστηρίου! Χαρακτηριστικά, αφού επέκρινε τον κ. Καραμανλή για την προειδοποίησή του προς τους υπευθύνους των ασφαλιστικών ταμείων να στρέψουν τα αποθεματικά τους στη Σοφοκλήους, λέγοντας ότι «προσπαθεί να επηρεάσει αρνητικά την εξέλιξη του Χρηματιστηρίου», είπε και τα εξής:

«Αυτήν τη στιγμή οι τιμές είναι χαμηλά. Και θέλω να επαναλάβω αυτό που έχω πει αρκετές φορές στο παρελθόν και είναι αποτέλεσμα μιας κοινής εμπειρίας όλων των οικονομιών των ανεπτυγμένων χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Πάει η οικονομία καλά; Έχει υψηλούς ρυθμούς ανάπτυξης; Τότε πάει καλά και το Χρηματιστήριο μεσοπρόθεσμα και μακροπρόθεσμα

καλά. Μερικοί ρωτάνε: «Μα αυτήν τη στιγμή υπάρχει λόγος της εκλογικής αναμέτρησης κάποια καχεξία στο Χρηματιστήριο. Μήπως είναι ένδειξη ότι η οικονομία δεν πάει καλά;». Και απαντώντας ο ίδιος στη ρητορική αυτή ερώτηση, είπε:

«Όχι, καθόλου, θα πω με έμφαση. Διότι εγώ μιλάω για ένα μεγαλύτερο χρονικό διάστημα. Για ένα χρονικό διάστημα 4,6 μηνών, ενός χρόνου. Έτσι μετρώνται οι εξελίξεις στη συσχέτιση της οικονομίας και αγορών, είτε του Χρηματι-

στηρίου ή οποιασδήποτε άλλης αγοράς. Όταν η οικονομία πάει καλά, τότε μεσοπρόθεσμα και μακροπρόθεσμα και η αγορά και το Χρηματιστήριο θα πάει καλά». Στη συνέχεια δε, ο κ. Σημίτης είπε ότι η ελληνική οικονομία ακολουθεί ανοδικό κύκλο τονίζοντας ότι αυτό διαπίστωσαν όλοι οι αναλυτές στη Σύνοδο της Λισαβώνας, που είχε προηγηθεί, προσθέτοντας με έμφαση, η οποία ισοδυναμούσε με πρόσκληση προς τους πάντες να μπουν στο Χρηματιστήριο:

«Αυτό ισχύει και για τους Έλληνες, οι οποίοι θέλουν να επενδύσουν, να τοποθετήσουν τα χρήματά τους, να κάνουν σχέδια για το αύριο. Βρισκόμαστε σε μία καλή συγκυρία και αυτή η συγκυρία ευνοεί πρωτοβουλίες!!!

ΣΥΝΕΧΙΖΕΤΑΙ



Ο κ. Καραμανλής προειδοποίησε τους υπευθύνους των ασφαλιστικών ταμείων να μην στρέψουν τα αποθεματικά τους στη Σοφοκλήους